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Q.1. Which of the following has launched a pan-India operation known as Operation 'Yatri 

Suraksha' to provide round-the-clock security to passengers? 

 A) Sashastra Seema Bal (SSB) 

 B) Railway Protection Force (RPF) 

 C) Central Industrial Security Force (CISF) 

 D) Central Reserve Police Force (CRPF) 

  Answer : B   .   

✓ To improve the security of passengers, the Indian Railway along with the Railway Protection Force 

(RPF), have launched a pan-India operation known as Operation "Yatri Suraksha". Under this initiative, 

several steps are taken to provide round-the-clock security to passengers. 

✓ Facilities like surveillance through CCTV, checking on active criminals, presence of a person at different 

stations, escorting the train, providing assistance to identify black spots or crime-prone trains, 

increasing security threats and planning strategies to reduce crime will be provided. 

✓ To kickstart Operation Yatri Suraksha, the RPF launched a month-long pan-India drive against criminals 

who loot passengers in July 2022. During the drive, the RPF caught 365 suspects who were handed 

over to the concerned GRPs for legal action. 

✓ To make sure passengers are safe and secure, regular coordination will be conducted by all the 

stakeholders and joint action will be taken 

IMPORTANT OPERATION & CODE NAME IN NEWS 2021-22 
➢ OPERATION YATRI SURAKSHA 

To give assurance of the safety to the passengers, the Indian railways with the coordination of 

Railway Protection Force has launched a pan India drive under the code name Operation Yatri 

Suraksha. 

➢ OPERATION “NARCOS” 

Railway Protection Force (RPF) recently recovered narcotic products worth Rs 7.40 crore under 

"Operation Narcos".  
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➢ OPERATION SANKALP 

Indian Navy’s stealth Frigate, INS Talwar is presently deployed for Op-Sankalp commemorating 

the 3rd continuous year of Indian Navy’s presence in the Gulf. 

➢ OPERATION SATARK 

Railway Protection Force (RPF) has recently started “Operation Satark” taking action against illicit 

liquor, fake currency circulation, etc. 

➢ OPERATION GANGA 

India launches mission named Operation Ganga to evacuate Indian nationals from Ukraine 

➢ OPERATION AAHT 

Indian Railway Protection Force has launched a nationwide operation to curb human trafficking 

➢ OPERATION DEVI SHAKTI 

India’s complex mission of evacuating its citizens from war-torn Afghanistan. 

➢ OPERATION BLUE FREEDOM 

Union Minister for Social Justice and Empowerment  Dr. Virendra Kumar flags off ‘Operation Blue 

Freedom’ to create a World Record at Siachen Glacier. 

➢ OPERATION PARAVAAH 

Cochin airport launches ‘Operation Paravaah’ for flood control. 

➢ OPERATION CO-JEET  

Launched by armed forces to fight COVID-19 in day. 

➢ OPERATION SAMUDRA SETU-II 

Indian Navy launches for Speedy Shipment of Oxygen-filled Containers to India From Other 

Nations. 

➢ OPERATION SARD HAWA 

Border Security Force (BSF) launched to the western international border of Rajasthan. 

➢ OPERATION MY SAHELI 

South Eastern Railway launches to ensure security of women passengers 
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Q.2. Who has been appointed as the managing director (MD) of the Centre and the board of 

National Bank for Financing Infrastructure and Development (NaBFID) in August 2022? 

 A) Shanti Lal Jain B) G Rajkiran Rai  

 C) Atanu Kumar Das D) S. S. Mallikarjuna Rao 

  Answer : B   .   

✓ The Centre and the board of National Bank for Financing Infrastructure and Development (NaBFID) 

has appointed Rajkiran Rai G as its managing director (MD) for nearly five years. 

✓ Last year in October 2021, the Centre had appointed K V Kamath as chairperson of NaBFID. 

✓ Subsequently, Pankaj Jain and Sumita Dawra were appointed directors to the board 

✓ NaBFID is a newly created development finance institution (DFI) that has been set up by the 

government to support the development of long-term non-recourse infrastructure financing, including 

the development of the bonds and derivatives markets necessary for infrastructure financing and to 

carry on the business of financing infrastructure. 

✓ Earlier this year, the Government had infused ₹ 20,000 crore into NaBFID 

✓ KV Kamath is the chairman of NaBFID 

✓ NaBFID is a newly set up development financial institution (DFIs) in India. 

✓ The authorized share capital of the NaBFID is Rs one lakh crore. The initial paid-up capital of NaBFID 

is Rs 20,000 crore. 

Q.3. According to a survey by Ipsos India, which of the following is NOT in the list of the three 

most trusted institutions in the country? 

 A) Defence forces B) Reserve Bank of India 

 C) Prime Minister's Office D) NITI Aayog 

  Answer : D    .   

✓ Defence forces, RBI and Prime Minister of India are the three most trusted institutions in the country, 

according to a survey by Ipsos India. 

✓ The Supreme Court of India came fourth and it was followed by the Central Bureau of Investigation 

(CBI). 

✓ The survey was conducted by Ipsos India and interviewed 2,950 adults including females. 
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✓ Ranked first are the Defence Forces with at least 2 in 3 (65%) citizens reposing their faith in them, 

ranked second was the RBI with 1 in 2 (50%) choosing them, ranked third was the PM of India chosen 

by 49% of citizens polled, and rank fourth was bagged by the Supreme Court of India (47%), rank fifth 

occupied by the CBI (43%) and rank 6th by the Police (38%). 

✓ This was followed by the Parliament (33%) ranked 7th, the media ranked 8th on the list while placed 

9th was the Election Commission of India (31%). 

Q.4. President Droupadi Murmu has approved how many gallantry awards to armed forces and 

CAPF personnel? 

 A) 127 B) 107 

 C) 147 D) 137 

  Answer : B   .   

✓ President Droupadi Murmu has approved 107 gallantry awards to armed forces and CAPF personnel. 

✓ The awards include three Kirti Chakra, 13 Shaurya Chakras, two bar to Sena Medals (gallantry), 81 

Sena Medals (gallantry), one Nao Sena Medal (gallantry) and seven Vayu Sena Medals (gallantry). 

✓ 8 Shaurya Chakras have been awarded to army personnel, including two posthumously. 

✓ Naik Devendra Pratap Singh has been awarded the second highest peacetime gallantry award Kirti 

Chakra. 

✓ Naik Devendra Pratap Singh was a part of an operation in Pulwama on January 29 where he killed two 

hardcore terrorists in a gunfight, showing exceptional bravery. 

✓ Sepoy Karn Veer Singh and Gunner Jasbir Singh have been awarded the Shaurya Chakra 

posthumously. 

✓ Following is the list of gallantry awards approved by President Murmu- 

✓ KIRTI CHAKRA 

1. NK Devendra Pratap Singh, Armd, 55 RR 

2. Sudip Sarkar, Constable/gd, BSF (Posthumous) 

3. Paotinsat Guite, Sub-inspector/gd, BSF (Posthumous) 

✓ SHAURYA CHAKRA 

1. Maj Nitin Dhaania, 2 Para (SF) 

2. 2.Maj Amit Dahiya, Sm, 1 Para (SF) 

3. Maj Sandeep Kumar, Grenadiers, 55 RR 
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4. Maj Abhishek Singh, Mech Inf, 50 RR 

5. Hav Ghanshyam, Grenadiers, 55 RR 

6. L/nk Ragh Vendra Singh, Mech Inf, 9 RR 

7. Sep Karn Veer Singh, Rajput, 44 RR (Posthumous) 

8. Gnr Jasbir Singh, Arty, 19 RR (Posthumous) 

9. Lt Cdr Mritunjay Kumar 

10. Amit Kumar, Assistant Commandant, CRPF 

11. Somay Vinayak Munde, IPS, 12. Addl. Superintendant of Police, Maharashtra Police 

12. Ravindra Kashinath Naitam, Police Naik, Maharashtra Police 

13. Tikaram Sampatrao Katenge, Police Naik, Maharashtra Police 

✓ BAR TO SENA MEDAL (GALLANTRY) 

1. Maj Archit Sharma, Sena Medal, Mech Inf, 42 RR 

2. Maj Narender Singh Waldia, Sena Medal, Engrs, 44 RR 

✓ Param Vir Chakra is the highest gallantry award in India. 

✓ Wartime Gallantry Awards: 

✓ They were established on 26 January 1950. 

✓ Param Vir Chakra : Highest-military award in India. The name of this award is "Wheel of the ultimate 

brave". 

✓ Maha Vir Chakra : The second-highest military decoration in India. 

✓ Vir Chakra : Third in precedence in the awards for wartime gallantry 

✓ Peacetime Gallantry Awards: 

✓ They were established on 4 January 1952. 

✓ Ashoka Chakra : Most conspicuous bravery or some act of daring or pre-eminent act of valor or self-

sacrifice otherwise than in the face of the enemy. 

✓ Kirti Chakra : Second, in order of a military decoration award. 

✓ Shaurya Chakra : Third in order of Indian military decoration award 

Q.5. What is the name of the national campaign launched to focus on development of children in 

the first two years? 

 A) Putra 1000 B) Paalan 1000 

 C) Sukanya 1000 D) Matritva 1000 

http://www.aparchitexamwarriors.com/
https://t.me/joinchat/AAAAAE8dn2HB6sDtwXmGFg
https://m.facebook.com/story.php?story_fbid=114372970613721&substory_index=0&id=103828281668190
https://www.instagram.com/aparchitexamwarriors/
https://imojo.in/1a0kyas
file:///C:/Users/Vivek/AppData/Roaming/Microsoft/Word/www.Aparchitexamwarriors.com


 

Follow us: Official Site, Telegram, Facebook, Instagram, Instamojo      8 

 

Visit : www.Aparchitexamwarriors.com 

  Answer : B    .   

✓ Union Minister of State for Health Bharati Pravin Pawar has launched the Paalan 1000 National 

Campaign and Parenting App as part of the Early Childhood Development Conclave.  

✓ The Conclave was virtually launched by MoS Health in Mumbai, Maharashtra. 

✓ At the launch event for the conclave, Ms Pawar noted that from 2014 onwards, India has taken rapid 

strides to curb child mortality from 45 per 1000 births to 35 per 1000 birth in 2019. Dr Vinod K Paul, 

Member (Health & Nutrition), NITI Aayog was also present for the inauguration of the Conclave in 

Mumbai. 

Q.6. What is the name of the Arunachal Pradesh's third airport, which is now under construction 

in Itanagar? 

 A) Lilalabari Rupsi Airport B) Donyi Polo Airport 

 C) Tezu Polo Airport D) Lengpui Airport 

  Answer : B   .   

✓ The third airport in Arunachal Pradesh, which is now under construction in Itanagar, has been given the 

name “Donyi Polo Airport” by the Arunachal Pradesh administration. 

✓ The name stands for the indigenious respect for the Sun (Donyi) and the Moon (Polo) among the 

populace. 

✓ It will be a 16th fully operational airport in the north India. 

✓ The “Donyi Polo Airport” in Itanagar would be Arunachal Pradeshs third airport after Pasighat and Tezu 

airports and northeast Indias 16th airport 

Q.7. Which Ministry has announced that Rs 30,000 crore has been sanctioned for projects aimed 

at cleaning Ganga and its tributaries? 

 A) Amit Shah B) Narendra Modi  

 C) Nitin Gadkari D) Gajendra Singh Shekhawat 

  Answer : D   .   

✓ Jal Shakti Minister Gajendra Singh Shekhawat announced that More than Rs 30,000 crore has been 

sanctioned for projects aimed at cleaning Ganga and its tributaries. 

✓ According to him The graph of requirements of our natural resources and economic development is 

identical. 
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✓ This Money will be utilized to clean the Ganga River and its Tributaries 

Q.8. Which Indian Navy Ship has reached a milestone after reaching San Diego to conduct a 75 

Lap "Azadi ka Amrit Mahotsav"? 

 A) INS Vikrant B) INS Kolkata 

 C) INS Satpura D) INS Vikramaditya 

  Answer : C   .   

✓ INS Satpura has reached a milestone after reaching San Diego to conduct a 75 Lap "Azadi ka Amrit 

Mahotsav" and it is the first time an Indian Naval Warship has reached the west coast of North America 

✓ The arrival of INS Satpura to the San Diego US Navy Base is a historic event as it is the first time an 

Indian Naval Warship has reached the western coast of North America 

Q.9. Who among the following unveiled of statue of renowned Marwari warrior Veer Durgadas 

Rathore in Jodhpur, Rajasthan? 

 A) Amit Shah B) Draupadi Murmu 

 C) Rajnath Singh D) Narendra Modi 

  Answer : C   .   

✓ Defence Minister Rajnath Singh unveiled of statue of renowned Marwari warrior Veer Durgadas Rathore 

in Jodhpur, Rajasthan in August 2022. 

✓ It was unveiled on the occasion of his 385th birth anniversary. 

✓ He was the Rathore Rajput General of Kingdom of Marwar. 

✓ He single-handedly preserved the rule of the Rathore dynasty over Marwar after the death of Maharaja 

Jaswant Singh in the 17th century. 

Q.10. Which bank has initiated insolvency proceedings in the National Company Law Tribunal 

(NCLT) against Bajaj Hindusthan Sugar following the classification of the company’s loans 

as non-performing asset (NPA)? 

 A) Bank of Baroda 

 B) Canara Bank 

 C) State Bank of India 

 D) Indian Overseas Bank 

  Answer : C   .   
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✓ SBI has initiated insolvency proceedings in the National Company Law Tribunal (NCLT) against Bajaj 

Hindusthan Sugar following the classification of the company’s loans as non-performing asset (NPA) 

last month. 

✓ The NPA tag was the result of a default on loans worth Rs 4,814 crore. 

✓ The company owes banks Rs 6,090.58 crore, according to a rating report by Care Ratings dated 

December 24, 2021. 

Q.11. Which of the following has paid Rs 8312.4 crore to the Department of Telecommunications 

(DoT) towards dues for spectrum acquired in the recently concluded 5G auctions? 

 A) Jio B) Bharti Airtel 

 C) BSNL D) Vodafone Idea 

  Answer : B    .   

✓ Bharti Airtel has paid Rs 8312.4 crore to the Department of Telecommunications (DoT) towards dues 

for spectrum acquired in the recently concluded 5G auctions. 

✓ With this, Airtel has paid four years of the 2022 spectrum dues upfront. 

✓ Airtel picked up 19.867 GHz of spectrum across 900 MHz, 1800 MHz, 2100 MHz, 3300 MHz, and 26 

GHz bands. 

✓ Its total spending in the auction was Rs 43084 crore. 

✓ Bharti Airtel 

Founded : 1995 

Founder : Sunil Bharti Mittal 

Headquarters : New Delhi 

Chairman : Sunil Bharti Mittal  

MD & CEO : Gopal Vittal 

Q.12. Which institution has successfully developed by 3D-printed an artificial cornea (3D-printed 

Human Cornea) and placed it in a rabbit eye for the first time ever in India? 

 A) IIT Madras B) IIT Bombay 

 C) IIT Hyderabad D) IIT Kharagpur 

  Answer : C    .   
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✓ First time in India, researchers from Hyderabad have successfully 3D-printed an artificial cornea and 

transplanted it into a rabbit eye. 

✓ In the major collaborative effort, researchers from L V Prasad Eye Institute (LVPEI), Indian Institute of 

Technology-Hyderabad (IIT-H), and the Center for Cellular and Molecular Biology (CCMB), have 

developed a 3D-printed cornea from the human donor corneal tissue 

Q.13. Who has been appointed as the new executive secretary of United Nations Framework 

Convention on Climate Change (UNFCCC)? 

 A) Simon Stiell B) Hamid Bobboyi 

 C) Preeti Sinha D) Salvador Medialdea 

  Answer : A    .   

✓ United Nations Secretary-General António Guterres announced 15th August 2022 the appointment of 

Simon Stiell of Grenada as Executive Secretary of the United Nations Framework Convention on 

Climate Change (UNFCCC).   

✓ The appointment has been made after consultation with the Conference of Parties through its Bureau. 

✓ He will succeed Patricia Espinosa of Mexico to whom the Secretary-General is grateful for her 

commitment and dedicated service to the Organization. 

✓ About, UN Framework Convention on Climate Change (UNFCCC). 

✓ Till date, it has been ratified by 197 countries. 

✓ UNFCCC is headquartered in Bonn, Germany 

✓ UNFCCC is the parent treaty of the 2015 Paris Agreement as well as 1997 Kyoto Protocol. 

✓ The UNFCCC was established to work towards “stabilisation of greenhouse gas concentrations in the 

atmosphere 

✓ 26th session of the Conference of the Parties (COP 26) to the UNFCCC was originally scheduled to 

take place from 9-19 November 2020, in Glasgow, UK. 

✓ 27th session of the Conference of the Parties (COP 27) to the UNFCCC will take place in Sharm El-

Sheikh, Egypt. 

✓ 28th session of the Conference of the Parties (COP 28) to the UNFCCC is scheduled to take place from 

6-17 November 2023. It will take place in the United Arab Emirates (UAE). 
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Q.14. The south London home of__has been honoured with a commemorative Blue Plaque. 

 A) Dadabhai Naoroji B) Motilal Nehru 

 C) Bipin Chandra Pal D) Lala Lajpat Rai 

  Answer : A    .   

✓ The south London home of Dadabhai Naoroji has been honoured with a commemorative Blue Plaque. 

✓ The red-brick home now has a plaque which mentions : “Dadabhai Naoroji 1825-1917 Indian Nationalist 

and MP lived here”. 

✓ He was born in Mumbai, who known as the “grand old man of India”. 

✓ The Blue Plaque scheme is run by the English Heritage charity and honours the historic significance of 

particular buildings across London 

Q.15. With reference to the Basmati crop survey, consider the following statements: 

  1. The survey is being executed under the Basmati Export Development Foundation (BEDF),   

                 which is an arm of APEDA. 

  2. India has exported Basmati to the tune of close to USD 12 billion in the last three years. 

  Which of the statements given above is/are correct? 

 A) 1 only B) 2 only 

 C) Both 1 and 2 D) Neither 1 nor 2 

  Answer : C    .  

✓ Agricultural and Processed Food Products Export Development Authority (APEDA), Ministry of 

Commerce and Industry has commenced Basmati crop survey to estimate acreage, assess crop health 

and expected yield of aromatic and long grain rice during 2022-2023 kharif crop season using climate-

based yield modelling. 

✓ The survey is being executed under the Basmati Export Development Foundation (BEDF), which is an 

arm of APEDA. The final survey report is to be finalized by December this year. 

✓ India has exported Basmati to the tune of close to USD 12 billion in the last three years. 

✓ Saudi Arabia, Iran, Iraq, Yemen, United Arab Emirates, United States of America, Kuwait, United 

Kingdom, Qatar and Oman have a share of close to 80 per cent in total shipments of aromatic long 

grained rice from India in 2021-22. 
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✓ Agricultural and Processed Food Products Export Development Authority (APEDA): 

Founded : 1986 

Headquarters: New Delhi 

Chairman : M. Angamuthu 

It is an apex body under the Ministry of Commerce and Industry 

Q.16. Which bank has launched its first branch dedicated to start-ups in Koramangala, 

Bengaluru? 

 A) State Bank of India B) Punjab National Bank 

 C) Canara Bank D) Bank of Baroda 

  Answer : A    .  

✓ The country’s largest lender State Bank of India (SBI) has launched its first branch dedicated to start-

ups in Koramangala, Bengaluru. 

✓ The branch will provide services ranging from the stage of formation of start-ups to Initial Public 

Offerings and Follow-on Public Offerings. 

✓ SBI Chairman Dinesh Khara launched the branch which is located in Koramangala near HSR Layout 

and Indiranagar which are the biggest start-up hubs in the city. 

✓ After Bengaluru, the next branch will be opened in Gurgaon and third one will be in Hyderabad. 

✓ These branches would support the needs of the entire start-up ecosystem 

Q.17. Amitabh Chaudhary passed away recently. He was the former president of which cricket 

association? 

 A) Jharkhand State Cricket Association 

 B) Maharashtra State Cricket Association 

 C) West Bengal State Cricket Association 

 D) Bihar State Cricket Association 

  Answer : A    .  

✓ Amitabh Chaudhary the former BCCI acting secretary and president of Jharkhand State Cricket 

Association (JSCA) has passed away at 58. 
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✓ He served as acting secretary of the BCCI until 2019 and he was the Indian team manager in Zimbabwe 

in 2005-06 

Q.18. Which state/UT launched the first flight of drone service – ‘Medicine from the sky’? 

 A) Madhya Pradesh B) Bihar 

 C) Chhattisgarh D) Arunachal Pradesh 

  Answer : D    .  

✓ Arunachal Pradesh Chief Minister Pema Khandu successfully launched the state’s first drone service - 

‘Medicine from the sky’ from Seppa to Chayang Tajo in East Kameng district 

 

 

 

Q.1. How many NBFC Ombudsman Offices are present in India? 

 A) 3 B) 4 

 C) 5 D) 6 

  Answer : B   .     

✓ There are 4 NBFC Ombudsman Office in four metro centers viz. Chennai, Kolkata, Mumbai and New 

Delhi for handling complaints 

Q.2. What is the housing loan limits for eligibility under priority sector lending in metropolitan 

areas for Regional Rural Bank? 

 A) Rs 20 lakhs B) Rs 25 lakhs 

 C) Rs 30 lakhs D) Rs 35 lakhs 

  Answer : D   .     

Q.3. Recently the “Benchmarking India’s Payment Systems” was released by? 

 A) NPCI B) RBI 

 C) Ministry of Finance D) Asian Development Bank 

  Answer : B    . 
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Q.4. The World Bank Group comprises ___ institutions managed by their member countries. 

 A) 2 B) 3 

 C) 4 D) 5 

  Answer : D   .  

Q.5. The World Bank aims to promote shared prosperity by increasing the incomes of the 

poorest __ of people in every country. 

 A) 20% B) 30% 

 C) 40% D) 50% 

  Answer : C    .  

✓ 40%; World Bank has two aims: To end extreme poverty: By reducing the share of the global population 

that lives in extreme poverty to 3 percent by 2030. AND To promote shared prosperity: By increasing 

the incomes of the poorest 40 percent of people in every country. 

Q.6. The World Gold Council is the market development organisation for the gold industry. Its 

headquarter is based in___ 

 A) Geneva B) New York 

 C) London D) Nairobi 

  Answer : C   .   

Q.7. The “Payment and Settlement Systems in India: Vision 2019 – 2021″ has been released by 

__ 

 A) RBI B) Ministry of Finance 

 C) NPCI D) NITI Aayog 

  Answer : A   .   

Q.8. Which of these is the first decentralized cryptocurrency? 

 A) Peercoin B) Litecoin 

 C) Namecoin D) Bitcoin 

  Answer : D   . 

✓ The first decentralized cryptocurrency, bitcoin, was created in 2009 by pseudonymous developer 

Satoshi Nakamoto 
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Q.9. D.K. Mohanty Committee was constituted to ____ 

 A) Development of Housing Finance Securitisation Market 

 B) Bring ‘Safety Manual’ of CPWD dept 

 C) Encourage banks to open large currency chests 

 D) Development of Secondary Market for Corporate Loans 

  Answer : C   .  

Q.10. 6th day of every months is observed as the Protection Day by which of these companies? 

 A) Life Insurance Corporation of India 

 B) Max Life Insurance Company 

 C) SBI Life Insurance Company 

 D) ICICI Prudential Life Insurance 

  Answer : B   . 
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